

ADVERTENCIA

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 49. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza del Corriño, núm. 28

NUMERO VUELTO 5 cts.

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67—ADMINISTRACIÓN, TELEFONO NÚM. 68

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Salamanca, un trimestre... 1'25 pes.
Fuera de idem, un trimestre... 4,50

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Viernes 12 de Marzo de 1897

Año XIII---Núm. 34510

3460

DISPONIBLE

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico a todo el que demuestre en debida forma, haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras febrífugas del Dr. MORA: Almacén de Drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca. 100-d-19

Disponible

RICARDO NIÑO

CIRUJANO-DENTISTA

Ayudante del Dr. Highlands.—Precios módicos—Hotel Cuatro Estaciones, pral.

DISPONIBLE

Gabinete Químico-histológico

Meléndez, 18

En él se practican análisis de productos industriales, alimentos, bebidas, tierras, abonos, etcétera, y de productos patológicos; todo en las mejores condiciones de precisión y economía, dando á sus informes PERFECTA VALIDAD LEGAL la forma en que dicho Gabinete se encuentra constituido.

Pueden fácilmente así los industriales acreditar sus géneros y los consumidores estar al abrigo de todo engaño.

Abonos convencionales. Abierto de nueve á una.

DISPONIBLE

DISPONIBLE

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

POR LOS INFELICES OBREROS

Terrible es la crisis por que la provincia de Salamanca está pasando.

La general que sufre el país, véese aquí agravada por causas de carácter local, entre las que figura en primera línea la escasez de la última cosecha.

Para los habitantes del campo, para los infelices obreros del terruño, el invierno que está terminando ha sido de verdadera prueba.

En la capital, las clases jornaleras, tras inacabables meses de inacción y de miseria, no ven en lontananza, con la llegada de la primavera, anuncios de días más venturosos.

Nunca, como ahora, se ha visto en Salamanca paralización más completa, sobre todo en el arte de construcción.

Recorriendo las calles de la población, nótase desde luego la falta de obras, donde en otras ocasiones se empleaban centenares de brazos, y de aquí la miseria reinante y el triste espectáculo que á diario presenciarnos, de innumerables obreros, en la plenitud de la vida y con deseos de trabajar, implorando limosna y comiendo el pan de la caridad.

Tarea inútil sería llamar al corazón de los adinerados, pidiéndoles la apertura de obras, donde el artesano encuentra ocupación para su actividad. El dinero es egoísta y cobarde, y en las azarosas circunstancias porque la Nación atraviesa, huye, se esconde, y sólo se aventura en negocios, cuando el interés de su dueño y no el amor al prójimo lo aconseja.

Pedir á la corporación municipal que de una manera directa remedie la crisis obrera, sería pedirle un imposible.

Pero indirectamente puede hacer mucho, y ninguna ocasión mejor que ésta, que pasados los meses más crudos del invierno, abonanza el tiempo y se presta á la ejecución de obras difíciles de acometer en la estación invernal.

No hace falta ser perito en arquitectura para convencerse pronto de que en esta ciudad abundan más de lo que debieran las casas ruinosas, verdadero baldón del ornato público, y sabido es que el Ayuntamiento puede denunciarlas por medio de sus empleados facultativos.

Un poco de rigor de esta materia, equidad é independencia en el perito tercero en discordia y mucho celo y diligencia en la tramitación de los expedientes, de los cuales acaso haya alguno ya terminado, bastarían quizás para aliviar en breve plazo la situación angustiosa de la clase obrera.

No lo eche en olvido la corporación y merecerá bien de sus administrados.

L. C.

LA PROFECIA DE UN LEGO

Corre por la prensa italiana una extraña profecía, según la cual queda muy poco tiempo de vida al actual Pontífice.

Parece que hace veinte años, el lego de un convento de Perusa vaticinó que León XIII sería Papa por espacio de cuatro lustros.

Las circunstancias en que fuera hecha esta profecía son dignas de recordarse.

La noticia de que el arzobispo de Perusa, monseñor Pecci, había sido elevado á la cátedra de San Pedro, llegó al convento del lego profeta cuando toda la comunidad se hallaba reunida en el refectorio.

El superior del convento, que no ignoraba lo avanzado de la edad del nuevo Pontífice, manifestó sus temores de que León XIII no pudiese ocupar más de cuatro ó cinco años la Sede pontificia.

El lego en cuestión, dirigiéndose á su superior en tono humilde y con semblante inspirado, dijo:

—Reverendo padre, León XIII gobernará la Iglesia durante 20 años.

Diez años despues, viendo el superior del convento que León XIII gozaba de excelente salud, recordó la predicción del fraile y quiso someter á éste á una prueba.

Puesto de acuerdo con la administración telegráfica de Perusa, hizo que un día á la hora en que la comunidad se hallaba reunida, le pasasen un telegrama en que se le anunciara la muerte de Su Santidad.

Recibido el despacho y leído en voz alta por el superior, todos los frailes cayeron de rodillas.

Sólo el lego permaneció en pié, y sonriendo dijo:

—Esa noticia no puede ser exacta; León XIII vivirá todavía otros diez años.

A las instancias del superior, contó el lego que la noche del 20 de Febrero de 1878, en que el cardenal Pecci fué elegido Papa, tuvo aquél una revelación que le anunció que el favorecido en la elección ocuparía veinte años el solido de San Pedro.

Ahora bien; el día 3 del actual entró León XIII en el vigésimo año de su pontificado.

Desear es, para bien de la Iglesia y de todo el mundo católico, que la extraña predicción del lego de Perusa no llegue á realizarse.

CARTA DE MADRID

Marzo 11.

Lo del día

Según el testimonio de su familia y de sus amigos, el general Polavieja está realmente enfermo; pero aunque las protestas que hace y las minuciosas explicaciones que dá parecen muy sinceras, todo el mundo cree que su dimisión ha sido producida, tanto y más que por su enfermedad, por la actitud en que se había colocado el Gobierno discutiendo sus peticiones y al parecer escatimándole su confianza.

El Gobierno se apresura á dar toda clase de satisfacciones, pero difícilmente ha de convencer á la opinión. La campaña que los periódicos han iniciado en este asunto, prepara muy mal el terreno para el que haya de suceder al general Polavieja, y supone, por lo tanto, una futura dificultad para el Gobierno. Ha tenido triunfos brillantes y ha despertado grandes esperanzas y

ha merecido ciega fé en la opinión del general Polavieja; si el que le sustituya tiene un tropiezo (tan fácil en los azares de las guerras) sobre él y sobre el Gobierno lloverán censuras de la opinión.

Por cierto que los ministeriales califican de soberbia y de impertinencia el artículo que *El Imparcial* dirige hoy, no al público, sino á la Reina. *El Imparcial*, dicen, se considera por lo visto á la altura del Parlamento y del Gobierno responsable, una nueva institución que no figura en la Constitución.

Alcance de noticias

Hoy se ha recibido el siguiente telegrama oficial:

Habana (sin fecha).—Guerrilla de Simancas batió grupo en ingenio San Carlos (Cuba); cogió un muerto y tuvo un herido. Regimiento príncipe batió partida en sitio Instancia Vieja (Villas) é hizo dos muertos.

Fuerzas de Extremadura y guerrillas hizo cinco muertos en ingenio Luisa; la columna dos heridos.

Según confidencias al general Luque, el cabecilla Pancho Carrillo resultó herido grave en acción Damas.

Comandante de armas en Limonar, batió partida de Clemente Gómez en Pozo Seco (Matanzas), cogiendo cuatro muertos; dos, titulados oficiales.

Fuerzas de María Cristina batieron grupo de Pío Domínguez, atrincherado en Lolo Zamora, desalojándole de las posiciones y cogiendo tres muertos, uno titulado comandante José Lambiao, la columna un herido.

En otros reconocimientos tuvo el enemigo, en Matauzas cuatro muertos, en Habana dos. Presentados, 8 armados y 13 sin armas.—Weyler.

El Consejo celebrado hoy bajo la presidencia de S. M. la Reina, no ha tenido la importancia que en un principio se suponía. El señor Cánovas, en su discurso se ha ocupado de la política exterior y de la interior, concretando en ésta la marcha de las campañas. Respecto á las operaciones en Cuba, el presidente nuevamente se ha mostrado muy confiado del resultado de ellas, y al dar cuenta á S. M. de los últimos combates de Filipinas habló también del estado de salud del general Polavieja.

A la salida de palacio nos dijo el señor Cánovas que el Gobierno ha contestado al telegrama del general Polavieja, manifestándole que en caso de que su salud, tan quebrantada por desgracia, no le permita continuar, puede cesar en el cargo cuando le parezca oportuno, pues el Gobierno estará prevenido para nombrarle sucesor.

Confía el señor Cánovas en que el general Polavieja podrá permanecer en el archipiélago hasta la toma de Cavite.

Dijo que la enfermedad de Polavieja no es de ahora, sino que es antigua, y que si hubiera consultado á algún médico, no le hubiera permitido ir á un clima tan cálido.

Nada indicó de sucesor, pero un ministro dijo que el nombre de éste estaba en la conciencia de todos, y otro más en firme dió el nombre del general Primo de Rivera.

Respecto á los refuerzos que han de enviarse, calificó de exagerada la cifra que dan los periódicos, acentuando mucho la idea de que el Gobierno no se ha ocupado de ellos ahora, con motivo de la enfermedad de Polavieja, sino que antes ya pensó en mandar 6.000 voluntarios, que se irían embarcando á medida que fueran necesarios.

También indicó que le habían sido ofrecidos á Polavieja guardias civiles por si eran necesarios para sostenimiento del orden público en Manila, y en vista de que

los carabineros de aquella capital parecían que estaban algo picados, le ofreció el Gobierno mandar un batallón de aquí de la Península.

Y terminó el señor Cánovas insistiendo en que al sucesor de Polavieja se le harán las mismas concesiones que se habían hecho á éste, ni más ni menos.

El señor ministro de Gracia y Justicia puso á la Real firma tres decretos, referentes á una combinación de magistrados entre las audiencias de León, Guadalajara y Teruel.

Por referencias autorizadas, sabemos que en el Consejo de ministros se ha hablado también de la provisión de la Capitanía general de Castilla la Nueva, para el día en que se nombre al general Primo de Rivera gobernador general de Filipinas. Respecto á este asunto, parece ser que se acordó reservar dicha plaza al general Polavieja, por si éste quiere aceptarla.

Se ha concedido ingreso por el ministerio de Marina en el escalafón de aspirantes de semáforos, á don José de Us. La orden oportuna será comunicada en breve al capitán general del departamento del Ferrol.

Según telegrama recibido esta tarde en el ministerio de Marina, ha fallecido en Cádiz el teniente de navío don José Arias Savedra. Con este motivo ascenderá al empleo superior inmediato el alférez de navío don Antonio Gascón y Gubells, que presta servicio en el apostadero de la Habana.

El general Beránger ha dispuesto que se envíen á las islas Filipinas 900 hombres de infantería de marina, de los cuales 100 se destinarán para cubrir las bajas ocurridas, y los 800 restantes para aumentar en 200 las plazas de cada uno de los cuatro batallones que operan en aquel archipiélago. En su consecuencia esta tarde se ha teleografiado á última hora á los capitanes generales de los departamentos de Cádiz, Ferrol y Cartagena, para que cada uno de ellos prepare inmediatamente 300 hombres, que deberán reunirse todos en Cartagena, de donde saldrán el día 27 del corriente, conducidos por los capitanes del mismo cuerpo señores Capella, que estaba destinado en Cartagena, y González Gutiérrez, que prestaba servicio en Cádiz.

En el ministerio de Marina se ha facilitado á la prensa hoy la siguiente noticia:

Ha salido de Cádiz para la Habana el vapor correo «San Agustín».

Telegrafan de Cayo Hueso que por un vapor llegado anoche de la Habana, se han recibido noticias ampliando la entrada de los insurrectos en Güines.

Mandaban la partida los cabecillas Arango, Castillo y Pitirre. Dicha partida se componía de 200.

Cuando los jefes de la guarnición, algunos de los cuales estaban pasando la noche en casa de distinguidas familias, se enteraron de lo que ocurría, fué imposible la defensa.

Los insurrectos permanecieron desde las nueve de la noche hasta las tres de la madrugada, y mientras unos incendiaban casas y saqueaban tiendas, otros bailaban en la Plaza de armas.

El vecindario y los soldados hicieron esfuerzos para repeler á los rebeldes, dando por resultado algunas luchas parciales que hicieramos á los insurrectos algunos heridos y matáramos á un negro.

A nosotros nos hicieron también varios heridos y nos mataron al teniente Hurtaño, en el momento en que arengaba á los defensores.

Quemaron y saquearon siete tiendas y trece casas particulares. Se calcula que se llevaron los insurrectos cerca de veinte mil duros.

Weyler, contrariado por lo ocurrido en Güines, llamó al coronel Tort y al comandante militar de la Plaza, no siendo aún conocidas las explicaciones que estos daban.

El grupo de rebeldes que entró en las calles de Bejucal, produjo gran pánico en los primeros momentos, pero rehechos los espíritus, fueron rechazados.

Siguen los insurrectos destruyendo vías férreas.

En la semana anterior volaron una cartilla llena de trabajadores que precedía á un tren militar de Sancti-Spiritus, resultando 4 muertos y 6 heridos.

En la línea del Oeste, entre Herradura y Paso Real, estalló el día 7 un explosivo al pasar una máquina exploradora, resultando heridos el maquinista y el fogonero.

Cirujeda y otros jefes de zona son, al parecer, de aprovechar la concentración realizada por orden del general en jefe y establecer somatenes en el campo, que piden trabajar á los pacíficos que se hallan oficiosos y sufriendo el hambre de los pueblos.

Se han reconcentrado cerca de Villa Clara las columnas de Gascó y Segura y el coronel Pinto.

Es general creencia que Máximo sigue vivaqueando en Sancti-Spiritus, en Jatibonito y bosque Reforma. Weyler, que se propone salir como ya hemos dicho, á las Villas, tiene intención de llegar hasta Santiago de Cuba, en previsión de que grupos insurrectos de las Villas, traten de correrse á Matanzas y la Habana. Cree Arolas conveniente restablecer una trocha que tenga por base el río Hanabana, que divide á las Villas de Matanzas, pues este río sólo dá paso por determinados puntos. De una manera positiva se dice, que hay un cambio de política en las altas regiones oficiales, y al sistema de deportaciones vá á seguir el de invitar á los sospechosos para que abandonen el país en plazo perentorio. Muchos han recibido indicaciones en este sentido.

Se han hecho en los círculos muyos comentarios sobre el resultado del Consejo. Afirman algunos que S. M. se ha negado á firmar el decreto del nombramiento del general Primo de Rivera. Los ministeriales dicen que S. M. aprobó ayer la designación y personalmente la notificó al general Primo de Rivera, y que si no se ha firmado el decreto, es porque se aguarda contestación del general Polavieja, diciendo si quiere cesar inmediatamente ó continuar mientras se lo permita su salud operando en Cavite, como indica el telegrama que recibió ayer el gobierno; pues mientras el general Polavieja actúe en Filipinas, no ha de estar con carácter interino.

De Londres telegrafían que la prensa inglesa, al conocer la dimisión de Polavieja, censura al gobierno y elogia á dicho general.

El *Intransigent* publica una carta de Lacroet, manifestando que en el último combate librado en Jicarita, alcanzaron los insurrectos una gran victoria.

AGENCIA ALMODOBAR.

Una ciudad empedrada de diamantes

Vá á hacer 30 años que se descubrieron las minas de diamantes del Sur de Africa, de un modo puramente casual.

Un mercader que iba de granja en granja, vió una piedra de brillante mezclada con los guijarros que usaban para sus juegos los muchachos de una vivienda próxima al Vaal.

Sospechando que la tal piedra podría tener algún valor, la envió al doctor Atherstone, de Graamstown, que se ocupaba en asuntos geológicos y que conoció al punto que se trataba de un hermosísimo diamante.

Pronto cundió la noticia del hallazgo, y la ambición condujo al sitio mencionado una legión de investigadores. Se descubrieron varias minas en aquel punto, se formó una especie de campamento y se bautizó con el nombre de Kimberley.

En las inmediaciones de las minas era muy rara el agua, indispensable para lavar el terreno diamantífero. Muchos obreros trataron de prescindir del agua y de buscar los diamantes en seco; pero no pocas piedras preciosas quedaron entre los escombros por efecto de la imperfección del procedimiento.

Desarrollándose poco á poco la población de Kimberley, llegó á tener su municipio correspondiente, que se ocupó, entre otras mejoras, en empedrar las calles, para lo cual se consideró utilizable la masa de escombros que estorbaba á los mineros, y con gran contentamiento de estos últimos, la municipalidad se encargó de la extracción de aquellos.

Pasados quince ó dieciséis años, se hicieron las minas demasiado profundas, para ser explotadas por obreros particulares, y, por otra parte, el exceso de producción hizo bajar el precio de los diamantes. Entonces consiguieron unos cuantos capitalistas comprar y reunir la propiedad de las minas, hasta entonces muy subdividida.

Disminuyeron la producción para hacer subir el precio, instalaron máquinas para suplir á los braceros y quedaron muchos de éstos sin trabajo.

En tal situación, los trabajadores cayeron en la cuenta de que las calles de Kimberley contenían enormes sumas en diamantes, utilizables desde que el agua, conducida del río Vaal por dos compañías diferentes, era allí abundante y barata.

Los obreros sin trabajo solicitaron del municipio permiso para lavar el asfalto de las calles y extraer los diamantes que contenía. El municipio accedió á la petición, y cada año fué concediendo la explotación de una parte del pavimento.

El lavado de este último producía próximamente un millón de pesetas anuales; se hallaron piedras magníficas y trozos de terreno riquísimos, como ejemplo de los cuales puede citarse un espacio de 12 metros cuadrados que dió diamantes por valor de 50.000 pesetas.

Café-Restaurant

DEL

SUIZO

PLATOS DEL DIA

- Potaje á la española.
- Tortilla de patatas.
- Merluza a la vinagreta.
- Bacalao á la vizcaina.
- Calamares rellenos.
- Calamares en su tinta.
- Lenguas rebosadas.
- Espárragos al natural.
- Lomo con fritada.
- Ternera con champignón.
- Chuletas á la papillot.
- Entrecoks con guisantes.
- Perdiz estofada.
- Pollo con tomate.
- Jamón en dulce.

Postres

Variados

Crónica local y general

El joven abogado, don Enrique Meca, ha salido para Madrid con objeto de tomar parte en las oposiciones á Registros de la Propiedad.

Nuestro particular amigo el señor Montejó, empleado en la Junta de Colegios, ha tenido la desgracia de perder un hijo de corta edad.

Nos asociamos á su natural dolor.

El claustro de la Facultad de ciencias de esta Universidad, ha puesto en primer lugar para la plaza de auxiliar, vacante en dicha Facultad, á nuestro distinguido amigo don Mariano Domínguez Berrueta.

Esta propuesta fué hecha en una segunda votación, pues en la primera resultó empate entre el propuesto y el concejal señor Nava Macías.

El próximo domingo dará su tercera función en la Nueva Plaza de Toros, la compañía acrobática que dirige el señor Agustini, la cual ha obtenido dos verdaderas ovaciones, en las dos funciones anteriores.

El programa de la del próximo domingo es notabilísimo, pudiéndose asegurar que el público ha de llenar por completo la plaza, pues á la gran economía en los precios, se une el atractivo de los ejercicios sorprendentes realizados por los artistas de esa compañía, que es, sin disputa, una de las mejores que por aquí han venido.

Dos de las mujeres que tienen su guarida en la Peña del Hierro se presentaron ayer tarde en el Ayuntamiento á dar conocimiento de que en aquellas cuevas había un hombre gravemente enfermo, el cual, según los comunicantes, estaba para morir de un momento á otro.

Parece que ese enfermo había salido del hospital hace tres ó cuatro días, donde le dieron el alta á sus repetidas instancias, hostigado por el deseo de marcharse á las cuevas de la Peña del Hierro, donde tenían habitación dos de sus hijos.

Triste cosa es que á las puertas mismas de Salamanca, y sea cualquiera la causa de ello, por incuria de las autoridades en los que lo son y falta de caridad en todos, un hombre se muere, como pudiera morir un perro sin dueño.

El médico forense señor Martín Rodríguez, impugnará en la vía contencioso-administrativa la Real orden del ministerio de la Gobernación nombrando médico civil de la comisión mixta de Reclutamiento de esta provincia, á don Cristino Cebrián Vilanova.

En el despacho del alcalde de este Ayuntamiento, se están llevando á cabo las obras de decoración y mueblaje, hace algún tiempo acordadas por la comisión de gobierno interior de dicha corporación.

PARA REGALOS

objetos de adorno y artículos de fantasía, visitad el Comercio de

MORO E HIJOS

donde constantemente se están recibiendo las últimas novedades de Viena, Londres, París y Berlín.

Esta casa está acreditada por la baratura de sus precios.

PRECIO FIJO

8-1

Habiendo llegado á noticia del señor Presidente del Circulo Mercantil, que don Germán Gamazo pensaba visitar á Salamanca, se dirigió á él invitándole á dar una conferencia en aquel importante centro.

El señor Gamazo ha contestado que no piensa venir por ahora á esta ciudad; pero que acepta gustoso la invitación que se le hace, para cuando resuelva hacer una excursión á esta capital.

Hemos oido decir que dos conocidos comerciantes, uno de ultramarinos y otro de tejidos, han tenido un fuerte altercado, de resultados del cual parece ser que hay un lance pendiente.

La Reina regente ha concedido su alta protección al Instituto quirúrgico de terapéutica operatoria, de Madrid, fundado por el insigne doctor don Federico Rubio.

En aquel establecimiento, que tantos beneficios ha de reportar á la caridad y á la ciencia, se ha instalado una cama, que será costeada perpétuamente por la augusta señora.

También ha dispuesto que, en recuerdo de su visita al instituto el día de la inauguración del mismo, sean obsequiados todos los niños que en él se encuentran.

Como hace algunos días anunciamos, anoche se celebraron los exámenes de los adultos que han asistido durante el presente invierno á la escuela de noche de don Serafín Ferro.

El acto, al que asistieron el señor Alcalde, individuos de la junta local de enseñanza y numerosas personas del Arrabal, adquirió los tonos de un acto solemne y muy simpático, digno de ser imitado, tanto por los demás profesores, como á su vez por los adultos que necesiten instrucción, toda vez que esta la adquieren gratis en esa forma.

El señor Ferro ha salido victorioso en la improbable tarea que se impuso de dar instrucción á todos los adultos del Arrabal, que la deseasen, pues los resultados obtenidos han sido tales, que causaba verdadero asombro el ver á hombres, que hace tres meses no sabían leer ni escribir, hacerlo anoche con bastante soltura y perfección.

A las muchas felicitaciones que anoche oyó el ilustre maestro del Arrabal, unimos la nuestra, tan sincera y entusiasta como la que más, animándole para que en lo sucesivo persista con igual constancia en su nobilísima tarea, en la que debe ser imitado por todos los que sean amantes de la enseñanza y de su prójimo.

Y nuestra felicitación la hacemos extensiva á los alumnos que tan beneficiosos resultados han obtenido, animándoles igualmente para que prosigan por la senda emprendida, pues el hombre que pudiendo no adquiere la necesaria instrucción para vivir en sociedad, es digno de que no se le respete ni estime por los demás, como á un semejante.

Los dueños de coches destinados al servicio público, no se hacen caso alguno de las circulares de la alcaldía mandando cumplir las prescripciones del reglamento de carruajes.

Ayer los coches corrieron como siempre, sin numeración, sin tarifas y sin otras muchas cosas que debían tener.

Ese desahogo parece que molesta bastante al señor Alcalde, quien está dispuesto á hacer cumplir el reglamento, ó á impedir la circulación de los coches.

Ayer fué socorrido por el señor Alcalde, del dinero recolectado por los estudiantes, el soldado Victoriano Agapito Expósito, de esta casa Hospicio, quien ha regresado por enfermo de Cuba, de cuyo ejército formaba parte.

La cantidad con que fué socorrido es la de 15 pesetas.

SE TRASLADARA

desde el día 1º de Abril próximo la

BARBERIA DE GASCON Y CASADO

que está instalada en la calle de Zamora, número 7, frente al Suizo, á la calle del

Doctor Riesco (antes Toro), núm. 12

donde continuarán sirviendo á su numerosa clientela con la puntualidad y esmero que tienen acostumbrado. 21-3

La Gaceta y el Diario oficial del Ministerio de la Guerra publicarán hoy la real orden-circular abriendo un concurso entre particulares y empresas que quieran tomar parte en él, para el reclutamiento de 6.000 hombres con destino á Cuba y 6.000 á Filipinas.

Por virtud de expediente de defraudación seguido en esta Delegación, contra el Condominio del Teatro del Liceo, por haber dado más funciones teatrales de las figuradas en el alta, ha sido condenado el Condominio á una multa de 770 pesetas.

Por igual motivo ha sido condenada la compañía acrobática del señor Agustini, que trabajó en la Plaza de Toros, á la multa de 330 pesetas, que en caso de insolvencia de la compañía acrobática, deberá hacer efectiva la Empresa explotadora del circo taurino.

Según vemos en el Madrid Científico, se construye en Placencia de las Armas el cañón automático de monsieur Hiran.

Tiene la inmensa ventaja de aprovechar el retroceso; la rapidez del tiro oscila entre 600 y 700 disparos por minuto, bastando para hacer el disparo comprimir un botón colocado en la parte posterior del cañón.

Pesa sólo 25 libras y puede llevarse en el arzón de la silla, lo cual le hace de gran aplicación para el arma de caballería.

En Madrid ha muerto repentinamente un guardia municipal, que según se dice ha dejado un capital de 20.000 duros, apesar de cuya fortuna continuaba haciendo servicio.

DOCTOR DIAZ REDONDO

Calle del Jesús, número 22

Consulta diaria de nueve á once, de las enfermedades del

estómago, hígado é intestinos

—d—54

El ayuntamiento de Fuentes de Béjar cita al mozo del actual reemplazo Esteban Buenaventura Filgueras López, del reemplazo del 94, y sorteado este año, para que comparezca antes del 21 del actual, con objeto de ser tallado y reconocido, por no haber comparecido en el día primeramente señalado con ese objeto.

Por el juzgado de Instrucción de Seguros se cita á Juan Colorado Díez, cuyo actual paradero se ignora, para que en el plazo de diez días comparezca en aquel juzgado, á fin de poder asistir á las sesiones del juicio oral en causa que se le siguió por tentativa de robo.

El inspector de Hacienda de Córdoba, don Federico Guadir, se suicidó anteayer

en aquella capital disparándose un tiro en la barba, en dirección de abajo á arriba, quedando muerto en el acto.

Ayer tarde fué curada en la casa de socorro una mujer de Calbarrasa de Arriba, que al regresar á su pueblo montada en un burro, tuvo la desgracia de caerse, ocasionándose una herida de alguna consideración en la frente.

Después de curada de primera intención, pudo seguir el viaje.

No fué en la fabrica de jabón de don Santiago Brusi, donde ocurrió el incendio de que ayer dábamos cuenta á nuestros lectores.

La fabrica en que ocurrió el siniestro, es la de don Apolinar Sánz.

Se han dado de baja en el Colegio de Médicos de esta provincia, los doctores señores Muñoz Esteban, Mondelo y Cebrián, profesores de la Facultad de Medicina.

Don Lorenzo Galindo y Pardo, auxiliar numerario de la Facultad de Derecho en esta Universidad, ha solicitado pasar á la de Sevilla, á cubrir una vacante de auxiliar, que allí hay.

Se halla vacante la plaza de secretario del juzgado municipal de Villares de Yeltes, sin más dotación que los derechos de arancel.

Los que deseen obtenerla podrán presentar sus solicitudes en aquel juzgado, en el plazo de 15 días, á contar desde el en que aparezca este anuncio en el Boletín Oficial.

Tribunales

Mañana se verán en juicio oral y público en las salas de esta Audiencia, las causas siguientes:

En la primera una procedente del juzgado de Alba de Tormes, por hurto, contra José Mellado.

Es ponente el señor Heras, defensor el señor Luna y procurador el señor Ledesma.

En la sección segunda y ante el tribunal del jurado, concluirá de verse la causa procedente del juzgado de Seguros, por asesinato, que comenzó el día 11.

PASATIEMPOS

Desde hoy reanudamos la publicación de esta sección, debiendo advertir que sólo insertaremos las soluciones cuya firma no exceda de siete palabras, y en las que ni directa ni indirectamente se moleste á persona determinada.

Al final de cada trimestre obsequiaremos con un ejemplar de las LEYENDAS SALTANTINAS á cada una de las veinte personas que mayor número de soluciones exactas hayan enviado.

**

CHARADA

Un alimento es primera,
la dos nota musical,
y todo es el apellido
de un ilustre general.

Solución al Pasatiempo del 12 de Marzo

**

Anuncio. — Por dos reales se enseña la manera de escribir sin tinta ni pluma. Enviaban los dos reales y recibían la siguiente respuesta: «Escriba usted con lápiz.»

En el teatro Español. Durante un entreacto, sale á la calle una joven bien parecida, llevando de la mano á un niño de cinco años.

En la puerta quiere tomar dos contraseñas, pero el portero la dice:

—Basta con una, señora. Yo reconoceré al niño cuando entre.

—Muchas gracias—contesta la joven.—Es usted más hombre de bien que su padre.

TELEGRAMAS

CAMBIO DE POLITICA EN CUBA

Madrid 12.—«El Herald» publicó anoche un extenso telegrama, manifestando el cambio de política operado en Cuba.

Los políticos de aquí, desafectos al gobierno, traducen por un error de éste y del general Weyler, el cambio ese, impuesto según ellos por la necesidad.

DISGUSTO DEL MINISTRO DE LA GUERRA

Madrid 12.—El ministro de Guerra general Azcárraga, ha censurado duramente el artículo publicado ayer por «El Imparcial», el cual le ha molestado mucho, según parece.

NEGATIVA DE AZCARRAGA

Madrid 12.—El general Azcárraga ha afirmado enérgicamente que se le hayan negado al general Polavieja recursos de ninguna clase, y por lo tanto los refuerzos, que se dice ha solicitado.

ACTITUD DE LA REINA

Madrid 12.—Insistese en afirmar que la Reina se ha negado á firmar el nombramiento del general Primo de Rivera para el mando del ejército de Filipinas.

La Reina intenta que continúe en ese cargo el general Polavieja, que tantos aplausos ha ganado por su campaña en aquel archipiélago.

OFRECIMIENTOS DEL GOBIERNO

Madrid 12.—En vista de la actitud en que se dice se ha colocado la Reina, el Gobierno ha ofrecido al general Polavieja enviarle inmediatamente cuantos refuerzos crea necesarios.

¿CRISIS?

Madrid 11.—En los círculos políticos y en todas las partes donde se habla de la cosa pública, se habla de crisis, juzgándola inminente, pues se ha visto que el Gobierno está divorciado de la opinión pública, que es también la de la Reina, en el caso del general Polavieja.

COMENTARIOS

Madrid 12.—Durante todo el día de ayer, todo el mundo se ha preocupado únicamente de los sucesos de Filipinas, referentes al nombramiento de general en jefe de aquel ejército y la causa de la dimisión de Polavieja.

Con el artículo de «El Imparcial» se produjo gran marejada, que ha ido en aumento, durante todo el día, censurándose duramente al Gobierno.

AGENCIA ALMODOBAR.

¡Socorro...o...o...o...!

—¿Qué quieres, Amparo?
—Arréglate y vamos cuanto antes á la Plazuela de Santa Eulalia, donde se ha trasladado la verdadera, antigua y acreditada almoneda de muebles usados que estaba en la calle del Azufral, para equiparnos de los muebles necesarios para poner nuestra casa; ya sabes muy bien, es donde se compra con más economía y se encuentra cuanto se puede desear; tienen pianos verticales, espejos, cómodas, sillerías, mesas para escritorio, armarios de todas las clases, hasta una pareja de pavos reales que comen y beben, é infinitad de artículos que no acabaría de explicarte en una hora. No te olvides bajar los floreros de cristal, pues sabes componen esa clase de roturas.
(Se compran muebles á domicilio, con previo aviso.)

Se arrienda la dehesa de Valencia de la Encomienda, admitiéndose proposiciones en Madrid, en la casa del propietario excelentísimo señor Conde de Malladas, Rey Francisco, 14, Hotel, y en la misma dehesa, donde se hallará de manifiesto el pliego de condiciones. d—4

SE VENDE la casa de la calle del Consuelo, número 24. Tiene pañera, cuadras, corral y pozo. Informarán, Paseo de las Carmelitas, número 1. a—54

¡ALTO Y FIJARSE!! Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chiconeros, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y en tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

No confundirse

Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41
208

MARIA IBERO DE FLORES MODISTA

y Profesora de la Academia de Corte

hace saber á su clientela que se ha trasladado á la casa número 27, 2º piso, de la Plaza Mayor, con entrada por la escalerilla inmediata á San Martín. 10—6

Anuncio importante

En la almoneda de muebles de Ventura Hernández, hay á la venta sillerías completas, una de caoba; medias sillerías, armarios de luna, roperos y para comedor; mesa de despacho, librerías, lavabos de señora y caballero, jardineras, sillas para despacho y comedor, sillas altas para niños, mesa de plancha, mesa de noche, baules muelles, alfombras, camillas, jaulas, infinidad de camas, colchones de muelles, espejos, arca, cómodas de nogal y pino, entredoses, reclinatorios, cuas de madera y de hierro. Todo á precios sumamente baratísimos; no comprar sin visitar esta casa.

No confundirse

Calle de San Pablo, frente á Sto. Domingo

Se vende una casa en la plazuela de Monterrey, núm. 4. Informarán en la Tahona del Carmen. 12

Ama de cría leche fresca y primera, para criar fuera de esta. Darán razón en las afueras de la Puerta de Toro, Corrales del Chacarrín, con Lucila González. 1—1

Se vende á plazos ó al contado un espacioso local, camino del Cementerio, próximo al Calvario, con un gran surtido de agua y apósito para establecer cualquiera industria ó fabricación. Para tratar, con su dueño, calle de Ramos del Manzano, número 13. 30—5

DISPONIBLE

Madera de negrillo Se vende en la dehesa de Villaselva, á dos leguas de Salamanca. Está cortada en buenas condiciones. Se admiten proposiciones en referida dehesa y en Salamanca, calle de Zamora, número 18. 5—3

GARBANZO superior para simiente. ABONOS de todas clases para las siembras de primavera.

MAIZ superior; 21 pesetas saco de cien kilos.

MIRAT E HIJO

Salamanca —6

Se vende una casa en la plazuela de San Cristóbal, número 18, con corrales, jardín, pozo, pañera, para vivir ocho vecinos. Se dá razón, calle de la Rua, número 56 30—d—19

Se arrienda cochera y cuadra en la Plaza de San Juan, núm. 6. En la misma darán razón. 14

Se venden tres casas en las calles de Sánchez Barberó, Consuelo y Pozo-Hilera. Darán razón en esta imprenta ó Navio, número 5. 30—15

SE VENDE la casa núm. 7 de la calle de Oliva; del precio y condiciones informará Isaac de la Vega, calle de Arriba, número 9. 5—4

Salamanca.—Imp. de Núñez

LA FUNERARIA DE MANUEL RODRIGUEZ

28, CORRILLO 28,



Coches de lujo, 1ª, 2ª y 3ª, lo mismo para los adultos que para párvulos. Elegantes Andas imperiales Verdadera economía y moralidad. Preciosas coronas de todas clases y precios Féretros-arcas de hierro galvanizado desde 50 á 1500 pesetas Unico depósito en esta provincia de la casa THE-FUNERAL, Alcalá 60, Madrid

Esta casa se encarga de practicar todas las diligencias, presentando las tarifas con el coste total del precio de los funerales de lujo, de 1ª, 2ª, 3ª y 4ª; y como lo que hace falta en estos casos, es evitar abusos que suelen cometerse aprovechando el dolor de las familias, es por lo que, encargándolo todo á esta casa, con arreglo á las tarifas, encontrarán positivas ventajas.

SERVICIO PERMANENTE DE DIA Y NOCHE

28 • CORRILLO • 28

LA MADRILEÑA

Fábrica de Glicerina, Estearina, Oleina, Bujías estearicas y Jabón de Oleina

Premiada con ocho medallas de oro y plata en las Exposiciones Universales y Regionales de España y del Extranjero á que ha concurrido
PROVEEDORA EFECTIVA DE LA REAL CASA

Socio Director: Ignacio de Arce Mazón.

Fábrica: Calle del Pacífico, número 23.

Depósito central: Plaza del Príncipe Alfonso, número 4.

MADRID

Las bujías marca MADRILEÑA y APOLO, son las más selectas, aristocráticas y superiores por su blancura y luz clara que pueden fabricarse, resultando por su duración las más económicas, y no contienen mezcla alguna de productos extraños á la estearina de pura saponificación.

Cada bujía lleva estampada en su parte inferior la marca MADRILEÑA ó APOLO, según su clase, y que debe exigirse.

De venta en los principales establecimientos de ultramarinos de esta plaza.

121

DISPONIBLE

**CAFÉ-RESTAURANT
DEL
SUIZO**

Es el establecimiento más antiguo de este género en Salamanca.

Elegantes y espaciosos comedores; uno de ellos capaz para cien cubiertos, magníficamente decorado, apropiado para banquetes y bodas, con entrada por el café é independiente por la calle del Doctor Piñuela.

Cubiertos desde **DOS PÉSETAS** en adelante y á la carta.

Esmero, bondad y distinción en todos los servicios.

DISPONIBLE

Gran depósito de semillas en Madrid

Cebollas de flor, flor de lis, á peseta una; docena 10 pesetas. Peonias arbórea, flor doble, á peseta una; docena 10 pesetas. Golpes de dalias, á peseta una; docena 10 pesetas. Golpes de nardos, á peseta una; docena 10 pesetas. Coronas imperiales, á 0'75 una; docena 7'50 pesetas. Jacintos de Holanda, á 0'50 uno; docena 5 pesetas. Tulipanes, á 0'25 uno; docena 2'50 pesetas. Gladiolos, á 0'25 uno; docena 2'50 pesetas. Iris de España ó flor de lazo, á 2 pesetas docena. Crócus, á una peseta docena. Anémones, á una peseta docena. Francesillas, á una peseta docena.

Semillas de flores de todas clases, colección de 25 variedades, 10 pesetas; colección de 50 idem, 17'50.

Semillas de prados y forrageras, ray-grass inglés, trébol blanco, remolacha y otras.

Se admite el importe por Giro mútuo, ó en sellos del correo, por anticipado.

Se envía catálogo gratis á quien lo pida.

15-a-13

Gurich y Burillo—Calle de Cedaceros, número 3

DISPONIBLE

FUENTE DEL ESTÓMAGO

EN CALZADILLA DEL CAMPO—PARTIDO DE LEDESMA—PROVINCIA DE SALAMANCA

GUA SULFURADA SÓDICA-BICARBONATADA-A

El agua prodigiosa de esta fuente cura de un modo admirable los padecimientos del estómago, tales como la DISPEPSIA (digestiones difíciles) GASTRALGIA (dolores del estómago), y cuantas afecciones del aparato digestivo sean curables desde la simple PIROSI ó acedia, hasta la ULCERA GÁSTRICA. También tiene excelente aplicación en las enfermedades del hígado, riñones y vejiga; y sobre todo en las del aparato respiratorio, siendo un verdadero específico para curar los catarros, combatiendo la predisposición á ellos.

Se vende en la Farmacia del DOCTOR GARCIA RUIZ PIÑUELA, Plaza Mayor, Salamanca, al precio de 60 céntimos de pesetas las botellas de medio litro y de 75 de tres cuartos de litro.